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HIRDETÉSEKRE NÉZVEMegjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre ....
Félévre.......................
Negyedévre ....
Egyes szám ára . .

SZERKESZTŐSÉG:
Hnbaoaek Pál ügyvéd irodájá- \ 
ban, hova a lap szellemi részét | 
illető közlemények és pénzkülde­

mények is intézendők.

imszm \ a lap hátulsó (4-ik) oldala 20 
\ helyre van beosztva. Egy hely ára 

90 kr. Kincstár bélyegilleték kü­
lön 30 kr. A szerkesztőségen kívül 
elfogad előfizetéseket és liirdeté. 
seket a helybeli könyvnyomda is.

■

4 írt. \\ ■ 
2 frt. j i

. . 1 frt. 
. . 8 kr.

NYILTTÉRBEN
minden egyes sor közlése 15 krt 
Bérmentetlen levelek Csak ismer- 
kezektől fogadtatnak el. Kéziratok 

vissza nem adatnak.
VEGYES TARTALMÚ HETILAP.í1

Ha a földmivelő tőle telhetőleg leg- mely közgyűlés nem annyira az elintézendő tár­
jobb minőségű trágyát előállítani iparko- gyak sokaságánál fogva — mely bár az is volt 
dand is; ha a trágyalevet kellő gondos- elég, hanem inkább nagyobb fontosságukért nyert 
sággal gyüjtendi s kezelendi ; ha saját gaz- jelentőséget. Sőt elmondhatjuk, hogy a főid és 
dálkodásán kívül, még idegen helyen is, regálejog váltság óta fontosabb a község köz- 
a csatornák üledékét gyüjtetendi : még életére kihatóbb tárgyak elő 
mindig csak a legszükségesebbeket tette, Hogy többet ne említsünk föl, elég legyen csak 
de még sem lesz annyi trágyája, hogy föld- utalnunk a törvényhatóság által alkotott épit- 
jeit és rétjeit kárpótolja azon vesztességért, kezési szabályrendeletre, a mely oly annyira 
melyet azok az aratás, illetve termelés által fontos és azzal minden egyes községi polgár 
szenvedtek. érdeke annyira összefűzve van, hogy azzal, bár

Az okszerű gazda törekvésének oda a községnek határozati joga e téren nincs s 
kell irányulnia, hogy a házban, udvarban, csa-k folszólamlással avagy felebbezéssel , élhet 
utcán és mezőn mindazon anyagokat kellő — komolyan foglalkozni nagyon is szükséges, 
gondossággal gyűjtse, kezelje és használja, E szabályrendeletről már egy alkalommal
melyek mint trágya értékesíthetők, szóval futólag megemlékeztünk s azon véleményünket 
a gazdának kevert trágyát kell előállítani, nyilvánítottuk, hogy helyi viszonyaink tekin- 

Az ehhez szükséges anyagokban nincs tétéből s egészen célját tévesztettnek mondható.
E véleményünket fenntartjuk most is és alig 
csalódunk, a midőn azt állítjuk, hogy ha 
bályrendelet a minisztérium részéről, minden 
lényegesebb módosítás nélkül lesz jóváhagyva, 
nem a közegészségügy javulása lesz elérve — 
a mit a szabályrendelet a tüzrendőri szempontok 
mellett, úgy látszik főelvül tűzött ki — hanem 
annak romlása.

' Méltányoljuk és helyeseljük a törvényha­
tóságnak a közegészségügyi javítását célzó eme 
törekvését, de nem habozunk kijelenteni, hogy 
á viszonyok tekintetbe vétele nélkül, talán nem 
is egészen avatott kezek által alkotott — jobban 
mondva, valamelyik nagy várostól — Szeged 
vagy Budapest — némi módosítását lemásolt 
— szabályrendelet, határozottan a közegészség- 
ügy kárára fog szolgálni, mert a lakások túl 
tömöttségét fogja okozni : oly szigorú föltéte­
lekhez és súlyos pénzáldozatokhoz kötvén 
építkezést, a melyeket a szegény vármegye 
még szegényebb községeinek lakosai közül 90 szá­
zalék el nem viselhet.

E szabályrendelet talán alkalmas volna 
arra, hogy Csongrádmegye községeiből egy-egy 
kis Szegedet alkosson, de mi azt hisszük, hogy 
az hiányozván a nervus rerum gerendarum — a 
pénz — csak pium desiderium marad.

Az okszerű trágyázásról.
(Folytatás.)

A mit eddig az istálló trágya- és a 
trágyalé fontosságáról, jelentőségéről el­
mondottunk, mindenekben alkalmazható és 
áll az emberi ürülékekre nézve is. Termé­
szetes és igy bizonyítást sem igényel, hogy 
az emberi ürülék a művelési növény táp­
lálásához jobb és erőteljesebb tápanyagot 
szolgáltat, mint az istálló trágya és trá­
gyáié, mert az ember tápszerei a növény 
erőteljes táplálásához szükséges alkatrésze­
ket sokkal nagyobb mértékben foglalják 
magukban, mint a gazdaságokban hasz­
nált háziállatok takarmánynemüi.

Miután emez állítás oly annyira igaz, 
hogy tagadásba sem vehető, természetes 
és célszerű, hogy az emberi ürülék is a 
lehető szorgalommal és gondossággal gyüj- 
tessék, kezeltessék, hogy imigyen abból 
értékes trágyát nyerhessünk.

A jelzett körülmény nemcsak az emberi 
ürülékre nézve alapul immár tapasztalaton, 
de kétségtelen az is, hogy a városok sze­
métdombjai is ily elbírálás alá esnek, a 
földmivelő tehát, ki ezeket földjére hordja 
annál célszerűekben cselekszik, minél na­
gyobb mennyiségben szerzi ezt meg.

Gondolja és fontolja meg a földmi­
velő, hogy midőn a földjén termett gabo­
nanemüket burgonyát, répát stb. eladja ; 
midőn a termelt és előállított tejet, vajat, 
sajtot, gyapjút, állatokat értékesíti, ezekkel 
egyidejűleg föld.jének nem csekély mértékben 
alkatelemeit is el- illetve oda adja, melyeket 
pótolni kell, hahogy nem akarja, hogy 
szántóföldje soványnyá legyen.

Miután a jelzett árukat és értékeket 
leginkább a közelfekvő városokba viszik, 
ott adják el és használják föl, természetes, 
hogy a termőföld ez alkatelemeket elveszti, 
hahogy azokat a földmivelő hulladék, 
Ürülék, szemét s hason alakban vissza nem 
szerzi.

fordultak.sem

hiány.
Felhasználható és alkalmas e célra 

marha hulla, hushtilladék, vér, szappanlé, 
lúg, csont, toll, sörte, pata, szarv, gyapjú, 
rongy, hamu, faszén és turfatartók hul­
ladéka, színek, takarmány-padlások, pin­
cék söpredéke, továbbá a papír foszlányok, 
iszap, utcai sár, porhanyó föld és gyöp.

Ha ezen anyagok rétegezve egy ha­
lomba rakatnak, trágyalével gyakran öl­
töztetnek és forgattatnak, értékes, de a 
mellett olcsó trágyává lesznek, mely leginkább 
a kaszálóknál használandó, mert e célra is­
tálló trágya úgy sem jut.

Ha a földmivelő az eddig elősoroltakat, 
előadottakat és tanácsoltakat mindenekben

e sza-

elfogadja és foganatba veszi, az aratás 
által a földtől elvont alkatrészek pótlására 
igen sokat tett, de még mindig nem ele­
gendőt arra, hogy a művelési növény által 
igényelt tápanyagokat nyújtsa, illetve a 
termő rétegnél pótolja.

az

(Folyt, köy.)

Községi közgyűlés.
Junius hó 6-án tartotta meg községünk 

képviselőtestülete rendes havi közgyűlését, a

T Á R C Z A. tatás, szívélyes barátság, melyet minden oldal­
ról tapasztal.

Mondanom sem kell, hogy bajmoki barátom, 
kinek meglátogatása uti-programmom első pontja 
volt, mindent elkövetett, hogy kellemessé s em­
lékezetessé tegye rövid nálla időzésemet, mi 
sikerült is — kár, hogy oly rövid volt. Az ő 
szívessége folytán jutottam el Pacsérra s jelesül 
a község érdemdús róm. kath. lelkészéhez. Sze­
mélyében nem csak a legszivélyesebb házi urat, 
de a tapasztalatokban gazdag s több kiállításon 
többszörös díszoklevéllel kitüntetett gazdászt 
volt szerencsém megismerni. Sajnálom, hogy 
térszüke miatt az itt látott sokoldalú gazdaság 
ismertetésére ki nem terjeszkedhetem, de mind­
amellett eléggé jellemzi őt, mint igen praktikus 
embert, azon egy körülmény is, hogy oly vi­
déken, hol haltenyésztő vizek egyáltalán nin­
csenek, terjedelmes kertjében haltenyészde is 
van. Ugyanis e kertben egy kis vizforrás veszi 
eredetét, a forrás nyílásától kissé távolabb, mint­
egy 3—4 öl hosszú s ugyanoly szélességű viz- 
fogó van, a fölös viz természetesen kifolyik s 
igy örök üde vize van e cisternának, ebben té­
ny észtéinek a halak és pedig — minthogy ben-1azzal megsértem, hogy hordóinak njabb-régibb

nőnket, Tisza melletti lakókat, a halfajok érde­
kelnek — két faja tenyésztetik, u. m. kárász 
és ponty. Hogy alkalmas e viz és hely a hal­
tenyésztésre, mutatja az, hogy 2—3 kilós pon­
tyok várakoznak benne a kihalászásra. E viz- 
fogó egy része felett fürdőház van építve, a 
viz 12 foknál soha sem melegebb, kissé friss 
fürdő, az edzett háziúr azonban gyakorta fürdik 
benne, de vendégeinek s főleg azoknak, kiknek 
orra könnyű dispozitióval bir a náthának lakó­
helyet nyújtani, e fürdőt ő maga sem ajánlja.

E vizfogó szolgáltatja a vizet a kert öntö­
zésére is. Az egész igen praktikus alkotás.

A cisternától pár lépésnyire van a kút, 
melynek vizszine a földszinttel egyenlő, vizét 
a forrás szolgáltatja, mely kristálytiszta, mindig 
üde s éltető. Szemlélődésünk asonban nem ért

Pár napom Bácskáim.
Ha turista, vagy legalább is vadász vol­

nék, nagy feneket kerítenék útleírásomnak, 
hogy oly hosszúra nyúljék az, mint hajdan 
Didó ollója allatt a karthagói ökörbőr; de 
minthogy se turista, se vadász nem vagyok, 
leírásomban! is a keresetlen egyszerűségre 
szorítkozom, nem lévén más szándékom, mint 
e lapok hasábjain is dióhéjban elmondani azt, 
mit pár nap alatt Bácskában láttam s tapasz­
taltam.

*>r>»>
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9 Rövid tartózkodásom Bajmok, Pacsér és 

Bikity községekre terjedt ki, nem említve azon 
városok és községeket, melyeken csak átutaz­
tam.

I

véget a forráskút megtekintésével, mert házi­
urunk ezután azon forrás megtekintésére vezetett, 
mely pincéjének öblös hordóiban vette épen 
kezdetét — t. i. a szőllő virágzása idejében a 
a borok másodízben forrásnak indulnak — s mi 
természetesebb, ha már megkóstoltuk az üde 
forrásvizet, nem akartuk e kedves háziurat

A vidékek festésével tüzetesen nem foglal­
kozom, mert Bácsmegyének azon része, melyen 
a fenmondott községek fekszenek, csekély elté­
réssel a mi vidékünkhöz hasonlít, sűrűbben vál­
takozó kisebb dombok s lejtők leszámításával.

A mi megkapja elsőrendben a látogatót 
Bácskában, az azon kedélyesség, őszinte fogad-
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A községnek e szabályrendelettel szemben 

nem lévén egyéb joga a felszólamlásnál, azt e 
közgyűlésen lehetőleg érvényesíteni el is hatá­
rozta : elkövetendő mindent, a mi hatalmában 
áll arra nézve, hogy e község polgárainak ér­
dekeit megóvja.

De lássuk a gyűlés lefolyását.
A szolgabirói hivatalnak az Olaszországban 

föllépett korelajárvány folytán a községhez in­
tézett rendeletéből kifolyólag, már a múlt évben 
is megtett intézkedések felújítása határoztatott.

A trachoma ügyben a megyei közigazga­
tási bizottság utján a belügyminisztériumhoz 
felterjesztett kérvényre hozott közigazgatási 
bizottsági határozatba becsúszott azon hibának, 
a melyszerint az évnegyedenként kért 1200 irt 
segély helyett évi 1200 frt segély megadása 
véleményeztetik, helyreigazításának kieszköz­
lése iránt a kérvény szerkesztésével fölruházva 
volt bizottság megbízatott.

Csongrádinegye köztörvényhatósági bizott­
ságának folyó évi 31., 32. és 34. számú hatá­
rozataival alkotott közmunka, építkezési és eb­
rendtartási szabályrendeletek tekintetéből Hu- 
bacsek Pál, Tary Endre és Szobotka Gusztáv 
községi képviselőkből szervezett bizottság oly 
utasítással küldetett ki, hogy a megye szék­
helyén közszemlére kitett eme szabályrendele­
teket megtekintvén, a szükség szerint azok el­
len a község nevében felszólamlással éljenek.

jjoits János tanító nyugdíjaztatása ügyé­
ben hozott községi határozatot helybenhagyó 
98/886. számú megyei közgyűlési határozat tu­
domásul vétetett.

A Körös-Tisza-Maros közötti ármentesitő 
társulat kun-szent-márton-mindszenti szakaszá­
nak mérnöke részéről a községhez intézett azon 
értesítése folytán, hogy nevezett társulat a köz­
ségi csordának a régi kurca medren való köny- 
nyebb átkelhetése végett az áttöltésnek meg- 
szélesitésére hajlandó, utasittatott a fold és re- 
gálejog kezelésével fölruházott bizottság, hahogy 
a műveletből a Községre kár nem háramlik, az 
engedélyt adja meg.

Szécsényi Márton községi esküdt a köz- 
munkaváltsági pénzek további kezelése alól fel­
mentetett és utasittatott a községi bíró, hogy 
az esküdtek között munka-beosztást eszközöljön.

Wimmer Károly és társainak azon indít­
ványa, hogy az épületekre kirovandó ártéri 
költségek, azon község vízvédelmi alapja javára 
fordittassanak, a mely község által befizettet­
nek, elfogadtatott és a kormánybiztoshoz e 
tárgyban intézendő kérvény elkészítésével az 
indítványozók megbizattak.__________________
s legrégibb nedűjét is figyelmünkre ne méltassuk, 
főleg miután tudtunkra adta, hogy azok az esz­
tergomi hegyek közt lévő szőlleiből kerültek 
pincéjébe. Mondanom sem kell, hogy a várako­
zásunkat felülmúló borok eléggé beigazolták, 
hogy háziurunk személyében bevégzett borászszal 
volt dolgunk.

Utam végül elvezetett Bikityre, hol a köz­
ség lelkészében egyik régi, kedves iskola tár­
samra találtam.

Már útközben kérdezősködtem felőle, s 
azt mondták, hogy annyira közkedvességben áll resztül, az országutak eperfákkal szegélyezvék, 
Bikityen, hogy ha prüsszent, az egész falu uni- minden fán 3—á gyermek ült, a fa alatt pedig 
sono rázengi: „Adja Isten egészségére.14 Habár megtöltött zsákok hevertek, —azonnal rájöttem, 
nála időzésem alatt nem prüsszentett is, de hogy a környék selyemhernyók tenyésztésével 
mindamellett kellemesen győződtem meg a kapott foglalkozik, 
információ helyes voltáról még csak annyit jegy­
zek meg, hogy ő beutuzván nyugat Európa neveze­
tesebb városait,útleírásávals egyes epizódok felso­
rolásával a nála volt kis, de kedélyes társaságot 
az éj legkésőbbi idejéig folytonos derültségben 
képes volt együtt tartani.

De legyen elég a kellemesből, a hasznosra 
is terjesszük ki figyelmünket.

A mi a bácsmegyei gazdálkodást illeti, 
figyelemre méltó, azon tisztaság, mely a földe­
ken látható, a kukorica földek a legszorgalma- pedig mivel jövedelmező gazdasági ágat meg- 
sabb kezekre vallanak, semmi gyom nem lát -honosítani iparkodjunk.

Weisz Lőrinc által még az 1879-iki árviz lönbség nélkül volt szerencsénk ott lét- 
alkalmából tóalji haszonbéres földjén a község 
által állítólag okozott kárért, a község ellen 
folyamatba tett perben hozott s nevezett felpe­
rest elutasító első bírósági ítélet fölolvastatott 
és tudomásul vétetett.

A cukor- és sörfogyasztási adó befizetése 
tárgyában Konc Lajos aljegyző jelentés tételre 
utasittatott.

hatni. Megmutatván ez által is lakossá­
gunk, hogy a tanügy férfiai iránt elisme­
réssel viseltetik.

Ily nagy és szép közönséget 
mindig láthatni együtt a mi községünkben, 
sem oly valódi jó kedvet nem mindig él­
vezhetni.

nem

A nagy és diszes társaság minden 
egyes tagjának arcáról az öröm volt leol­
vashatóAz „Alföldi Tanitó-egylet“ gyűlése.

(Vége.)
elejétől fogva mindvégig a leg­

szebb egyetértés uralkodott.
Magyar nemzeti szokás tehát itt 

maradhatott el, a pohárköszöntő.
A felköszöntők sorát Pap Ákos köz­

ségi jegyző nyitotta meg: ősi magyar 
kás szerint, ő felsége a királyra, ürítvén 
poharát. Utánna Vass Mátyás emelkedett 
föl s poharát Mindszent községre emelte. 
Ezután Hubacsek Pál az alföldi tanító 
egyletre, Sövényházi Antal a tanító testü­
letre, Hám János a vendégekre, Csatári 
Károly a helybeli iskolaszék elnöke, Wim­
mer Károly urra, mint az „alföldi tanító- 
egylet44 tiszteletbeli tagjára, Szobotka Gusz­
táv a tanítónőkre, Takó Ferenc a mind­
szenti nőkre, Wimmer Károly Nagy János 
egyleti elnökre, Schvartz Mór a ,,Mind­
szent4 4 szerkesztőire, Csatári Károly Pap 
Ákos községi jegyzőre, Sövényházi Antal 
Kaufmann Ida kisasszonyra, mint Mindszent 
csalogányára, Kutassy a mindszentiekre, 
Alexovics János a tanítókra mondottak fel­
köszöntőt.

III. sem
A bankett.

Azon alkalomból, hogy az alföldi ta- 
nitóegylet tagjai községünkben gyülésez­
nek, már jó eleve azon kérdést hozta fel­
színre, hogy nem lenne-e jó a vendégek 
tiszteletére bankettet rendezni. No hogy az 
eszme kedvező fogadtatásra talált, azt mon­
danunk is felesleges ; a tulaj donképeni kér­
dés a körül forgott, hogy a község, mint 
olyan, vegye-e kezébe a rendezést, vagy 
maga a közönség vállalkozzék reá.

Sokan, s mondhatni a nagyobb rész, 
a községi rendezésnek ellene volt, ha más 
okból nem, hát azért, mert ily módon az 
ügy hivatalos színezetet nyervén, az egész, 
különben jól sikerült bankett, olyan mondva 
csinált valaminek tűnhetett volna föl, s 
épen azon jellegétől, melyet leginkább kelle 
magán viselnie, t. i. a tantestület irányában 
a közönség tiszteletének és elismerésének 
kifejezésétől lett volna megfosztva, sőt 
némi részben, a mi különösen a helybeli 
polgárság megjelenését illeti, talán a ban­
kett külső sikerének is hátrányára lett volna. 
Azért mi csak örülni tudtunk azon, hogy 
a bankett rendezése, minden hivatalos szí­
nezet mellőzésével, magának a közönségnek 
lett fenntartva, s maga a helybeli tanítói 
kar oly lelkes buzgósággal és fáradságot 
nem ismerő kitartással állott az ügy élére.

Nem is volt egy percig sem kétsé­
günk az iránt, hogy a bankett sikerülni 
fog. Reményünkben nem csalódánk, mert 
a kölcsönös tisztelet, bizalom és elismerés 
adta fesztelen jó kedvet, csak az képes fel­
fogni, aki azt átélte, 
külső részét illeti, abban sem volt hiány, 
mert hiszen elmondhatjuk, hogy a tantes­
tületnek nem csak megjelent tagjai túl­
nyomó többségét, de a helybeli lakosság 
szine-javának nagyobb részét, osztály kü-
ható azokon, Morvaországban láthatók ily gyom­
mentes földek.

Az ugarrendszer dívik Bácskában, s 
mint tapasztaltam, a pedantságig, pontosan 
betartják azon gazdálkodás rendszert, hogy 
a földnek egy része egy éven keresztül pihenőt 
tartson.

szo-

Véget érvén a vacsora, vele a pohár­
köszöntők, az asztalok és székek eltávolí­
tása vette kezdetét, melynek befejeztével 
a fiatalság táncra perdült s járta ki világos 
kiviradtig.

Referádánk befejezéséül csak annyit, 
hogy mindazok, kik ott voltunk, a legjobb 
emlékekkel távoztunk, s a bucsuzásul mon­
dott, viszontlátásig, nem üres frázis, de 
őszinte szívből fakadt érzemény kifejezése 
vala, azon jó reményben, hogy a viszont­
látásig, nem sok idő múlva bekövetkezend 
s hogy csakugyan bekövetkezzék, mi meg 
azt mondjuk reá : úgy legyen !

*-

IV.a mi a bankett
Kirándulás és elutazás.
A gyűlés már május 31-én . véget ért, 

s a bankett is ugyanaz nap estve meg volt, 
de a tanítók nagyobb része még itt ma­
radt, mert részben a junius 1-én délben 
induló gőzhajóval kellett utazniok, részben 
mert a kik kocsin mehettek volna is, előbb 
kirándulni óhajtottak a vidékre. A kirándu­
lás főpontja, a pusztaszeri romok voltak, 
ide legtöbben kimentek s nehány an le is 
rajzolták s megtekintették a romoktól nem 
épen messze fekvő újonnan épült őrgrófi 
kastélyt is.

A szegedi s szeged-vidékéhez tartozó 
tanítók zöme junius 1-én délben a gőzha­
jóval utaztak el, a h.-m.-vásárhelyiek el­
lenben, a kiknek legnagyobb része, az 
imént említett kirándulásban részt vett, 
csak estvefelé a városi hatóság által éret­
tük ide küldött kocsikon.

Hisszük, hogy a távozott vendégek 
kedves emlékeket visznek magukkal, s tud­
juk, hogy községünk polgársága édesen 
fog visszaemlékezni a szép napokra, melye­
ket vendégeink köztünk időzéseikkel ve­
lünk f szereztek.

Es épen ezért, a midőn ismételten 
egy őszinte ,,Isten hozzád44-ot monda­
nánk, hagyják meg nekünk a reményt, 
hogy a közel jövőben ismét lesz alkalmunk 
,,Isten hozott44-at mondani.

Adja Isten, hogy úgy legyen !

Még egy gazdálkodási ág vonta magára fi­
gyelmemet, s mint, — mondhatom — eddigelé oly 
hévvel mivelni nem láttam, s ez a selyemtényész- 
tés. Utam Bács-Madaras határán vezetett ke-

Hogy mennyire fizeti ki magát ez industria, 
elég legyen annyit megjegyeznem, hogy, —

egyes szegény családmint értesültem,
120-300 irtot bevesz évenként a selyemgubókból.

Ennyit óhajtottam a Bácsmegyei viszo­
nyokból megismertetni.

A földek tiszta kezelése egyik feltétele az 
aratásnak; a selyemtenyésztés pedig a mai 
rósz gabonaárak mellett kifogástalan előnyt 
nyújt, amaz gazdálkodási elvünk legyen, emezt
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Most azonban nem mulaszthatom el, hogy Mind­
szent község érdemes polgárainak hálás köszö­
netét ne mondjak azon őseinktől örökölt és 
minden időben megtartott kiváló vendégszere­
tetért, melyet a „nép napszámosad fogadása és 
ellátásában tanúsítottak, mi az itt volt vendé­
geink kijelentéseiben nyilvánult ekként: „Szi­
ves fogadtatásra számítottunk, de azt, amiben 
részesültünk, még csak gondolni sem mertük: 
fölülmúlta minden várakozásunkat, üdvözöljük 
ezért Mindszent község minden egyes polgárát, 
szivünkbe visszük és kegyeletesen megőrizzük 
az itt kedvesen eltöltött napok emlékét!“

Köszönetét mondok Mindszent község t. 
képviselő testületének, hogy szives volt e tekin­
télyes tanító egyesületet kebelébe meghívni; 
a t. községi elöljáróság s iskolaszéknek, úgy az 
elszállásoló bizottságnak, azon buzgó tevékeny 
ségükért, a melynél fogva sikerült vendégeink 
megelédését kivívni; őrgróf Pallavicini Sán­
dor ur országos képviselőnknek, ki legnagyobb 
készséggel ajánlotta fel tanácskozási helyül úri 
lakát; a „Mindszentu tek. szerkesztőségének, 
mert már jó előre szives volt a lefolyt 
ményre a község t. polgárait figyelmeztetve 
fölkérni a magyarzamatu fogadásra; s végre 
és mindazon nevelés-barátoknak, kik közvetve, 
avagy közvetlenül közreműködtek, avagy meg­
jelenésükkel emelték a tanácskozásokat. Tartsa 
meg őket az isteni gondviselés az emberikor 
legvégső határáig !

Fogadják kÖszÖnetemet mindazon t. pol­
gárok és polgárnők, kik fuvarral szolgáltak és 
a vendéglős urak, kik ízletes étkekkel szolgál­
ták ki vendégeiket : tartsa meg az isteni gond­
viselés őket is.

Nem zárhatom be kifejezett hálás köszö- 
netemet a nélkül, hogy még egy jó kivánatot 
ne mondjak. Midőn a magyar nemzet a megpró­
báltatások nagy napjaiban, a lét és nem 
kérdése fölött csaknem kétségbe esve állott; ez 
hangzott föl Kárpátoktól Adriáig: „Él magyar, 
áll Buda még !u Ln tehát kívánom, hogy Mind­
szent közönsége meg ezt mondhassa: 
Mindszent, él magyar még 1“

A traohoma-ügyben a belügyminisz­
tériumhoz intézett kérvény.

(Folyt, és vége.)

1- ször Nagyméltóságodnak fentebb hivatolt, 
1886. évi 55160. az. rendeletével folyóvá tett 
1500 frt állami előleg, az 1886. évi V. t.-c. 7. 
§-a alapján, községünk javára elszámoltatván, 
annak visszatérítése alól felmentessünk ;

2- szor. Ezen 1500 irtot tevő állami elő­
legen túl, községünk házi pénztárából eddig 
tényleg kifizetett 1633 frt 67 krt, s a már ese­
dékessé vált, de tartozásban maradt 561 frt 50 
kr, összesen tehát 2195 frt 17 kr, az állampénz­
tárból községünk javára megtéritendőleg, a 
szentesi magy. kir. adóhivatalnál kifizetésre 
utalványozni; éppen azon indokból, mert az 1886. 
évi V. t.-c. 1. §-a alapján a szemécsés ködhártya- 
lobban szenvedő vagyontalan betegek gyógy­
kezelési költségei az államkincstár terhére 
esnek.

Nem habozunk kijelenteni, hogy ez anyagi 
segélyforrások hiányában szűkölködő községünk, 
amely az 1876., 1879. és az 1881-ik évi rettenetes 
árvizek elleni védelmek alkalmával, nemcsak ő 
magának, de az egész vidéknek is megmen­
tésére is nagy mérvű, sőt mondhatni, erejét fölül­
múló áldozatokat volt kénytelen hozni, a melyek 
folytán tetemes adósságokba bonyolódott; s a 
mely község, még a provizórium alatti időszakból 
származott sikkasztások folytán reá nehezedett 
óriási terhekkel, sőt még az 1863. és 1866-ik 
évi Ínséges kölcsönökből származó követelésekkel 
is kénytelen folyton küzdeni : egyáltalában nem 
képes a további költségek viselésére, s ha majdan 
bekövetkezik az idő, a mint hogy be is kell 
következnie, ha a község minden segélyforrás 
nélkül magára lesz hagyatva, a midőn képte­
lenség okán a fentebb vázolt s nagy mértékben 
elterjedve lévő szembetegség körüli gyógy- 
és eljárási költségeket fedezni képes nem leend 
s ennek folytán az e téren való administratio 
fennakad, s a járvány a maga sorára hagyatik : 
nem a község, mint erkölcsi testület jóakaratának 
hiányából, s nem is a mélyen érzett kötelesség 
elmulasztásából fog keletkezni, hanem egyáltalá­
ban beálland az azért, mert e község és annak 
tagjai egyenként és összesen véve, mind szegé­
nyek, mert a már most is tulmagas, az álla­
miadét megközelítő községi pótadó dacára is 
közpénztára, aszó szorosan vett értelmében üres.

És hogy községünk népe egyáltalában 
szegény elannyira, hogy annak legnagyobb része 
már tovább meg nem terhelhető nem csak, de 
segélyre szorul s népünk ezrei a jelen válsá­
gos közgazdasági viszonyok között, az ember­
baráti irgalomra vannak utalva, legyen elég csak 
arra utalnunk, hogy községünk határterületéből 
a magán tulajdont képező birtokot, egy lélekre 
alig egy hold föld esik, s hogy 10000 lakost 
számláló községünk adózó polgárai közül mind­
össze azok száma, kik 100 írton fölüli adózók, 
s nem tehető többre 50-nól azok száma, kik 40 
frton fölüli állami adót fizetnek; s hogy végre 
népünk százai és százai, hogy mindennapi élel­
müket megkereshessék, kénytelenek messze vi­
dékre, gyakran az ország legszélsőbb pontjaira 
elvándorolni, munkakeresés végett.

És épen községünk eme fentebb vázolt 
szomorú viszonyaiban leli magyarázatát ama 
a közpénztárra nem kevéssé fontos kérdés, 
hogy az E), F), Gr), alatti kimutatásokban szen­
vedők közül 2°/0 sincs oly anyagi helyzetben, 
hogy a gyógy élj árás körül fölmerülő költsé­
gekből reájuk eső rész tőlük behajtható volna ; 
de ezen kívül még részben azért is, mert a te­
hetősebbek nem vetik alá magukat a hatósági­
lag kirendelt járvány orvosok gyógykezelésének, 
hanem önköltségükön gyógykezeltetik magukat, 
a miről fényes bizonyságot tehetne H.-M.-Vásár- 
hely város kórházának szemészeti osztálya, a 
mely kórházat, községünknek szembetegségben 
szenvedő tehetősebb lakosai tömegesen keresik

A jövőre való tekintettel pedig az iránt 
esedezünk, hogy tekintve úgy a községnek, mint 
erkölcsi testületnek, mint magának a lakosságnak 
is a legnagyobb mérvű szegénységét, méltóztassék 
sürgősen akként intézkedni, hogy a községünkben 
nagy mérvben uralgó szemcsés köthártyalob 
járvány elfojtása és tovább terjedésének meg- 
gátlása körüli összes intézkedések, az állam költ­
ségére és terhére, az állam által kezelendőleg 
átvétessenek ; a mit annál is inkább óhajtanánk, 
mert erőssen megvagyunk arról győződve, hogy 
a kellő szak- hatalmi- és pénzerövel rendelkező 
állam saját regiejében sokkal hatékonyabban 
járhatna el, s mindenesetre aránytalanul ke­
vesebb idő alatt, s így kevesebb költséggel is 
volna képes célt érni, mintáz önmagával is úgy 
szólván tehetetlen, a kellő mennyiségű szakerőt 
pénzforrást s a mi igen fő, a renitens szembe­
tegek előállítására kellő hatalmi eszközökkel 
nem rendelkező község.

Ha pedig e járvány elfojtása és tovább 
terjedésének meggátlása körüli intézkedések 
megtétele állam költségviselés mellett, az állam 
terhére, akár állami, akár pedig más egyéb te­
kintetekből átvehető nem volna és ezen egész 
ügynek kezelése tovább is a község köteles­
ségévé tétetnék, az iránt esedezünk Nagymél­
tóságodhoz : hogy tekintettel közpénztárunk 
teljes kiürülésére és tekintettel fentebb vázolt 
s a szegénységből kifolyó képtelenségünkre és 
vagyoni viszonyainkhoz mérten már eddig is 
nagy megterheltetéseinkre, a ^melynek folytán 
mi a további költségeket nem csak viselni, de 
előlegezni sem vagyunk képesek : méltóztassék 
az eddigi költségekhez arányosítottam évne­
gyedenként előre, mindaddig míg a járvány tart, 
községünk részére, utólagos elszámolás kötele­
zettsége mellett a szentesi magy. kir. adóhi­
vatalnál 1200 frtot kiutalványozni s ezen ösz- 
szegnek minden évnegyed első napján, már 
május 1-töi számítva leendő kifizetésére ugyan­
azon adóhivatalt utasítani.

Mély alázatos kérésünk megújítása után 
vagyunk a képviselő testület megbízásából Nagy- 
méltóságodnak alázatos szolgái

Pap Ákos
jegyző.

ese-

lét

„AU

Hám János 
ig. tanító.

Helyi és vegyes hírek.
—* Esküvők. Kohn Adolf helybeli birtokos 

kedves leányát Kohn Min a kisasszonyt f. hó 
6-án vezette oltárhoz az izraelita imaházban Grrü- 
ner Gréza török-kanizsai kereskedő ; a folyó hó 
8-án pedig Szimcsák Sándor szentesi lakos tar­
totta esküvőjét Bárdos Flórián helybeli jónevü 
vendéglős leányával Bárdos Juliskával. Mind­
két helyen számos és díszes vendégkoszoru jelent 
meg, s az esküvőket kísérni szokott mulatság, 
tánc a legjobb kedvben reggelig tartott. Áldást 
és boldogságot kívánunk az uj párok házassági 
frigyéhez.

— Szép fogás. A hajdan — mert már 
igy kell beszélnünk — halböségéről hires Tisza 
folyó, halszegénysége dacára is folyó hó 5-én 

- . . .. , . , , egy 64 kilogramm súlyú harcsával ajándékozta
Mindszent község polgáraihoz . meg a szerencsés halászokat. A halat 7-én le- 

Nagyméltóságu belügyminiszter ur ! Elő- Mindszent község történetében az 1886. évi vágták s kilogrammonként 30 krjával elmérték, 
adván ezekben, de bebizonyítván és konsta- május 30., 31. és junius 1-ső napja kegyeletes A kik vettek belőle, azt állítják, hogy a méréssel 
tálván is egyszersmind, hogy községünknek úgy emlékben fog a hivatott történetíró áltál meg- megbízottnak keze nagyon ügyes volt. 
bel- mint külterületein — a melyek hözül a tö- örökittetni. E napokon oly eseménynek volt szem- — Szabadfürdőhely. A folyó év folyamán
mÖrkényi rész a községtől iy2 mértfóld távol- tanúja, mely a község fennállása óta még nem for- a szabad Tiszában való fürdés már többek éle­
ságra van és épen ez tette szükségessé azon dúlt elő, ámbár vidéke, ezredev óta, a honalapit as tét kivanta áldozatul,
részen, külön járvány-orvos alkalmazását — az ófca történelmi nevezetességű hely s maga a tör- gyermekvilágból kerültek ki. Az előfordult 
egyptomiszembetegségnagy mértékben uralkodik, ténelem kegyelettel emlékezik meg róla. szerencsétlenségeken okulva, a járási szolga-
hogy e veszélyes járvány elfojtása és tovább Egy ezredévnek előtte, prüszkölve, tóm- bíró ur fölhívása folytán a községi elöljáróság,
terjedésének meggátlása körüli intézkedések oly boló paripákon ülő délceg hadfiak harci fegyve- a Tiszában szabad fürdőhelyül a község 
roppant mérvű költséget hárítanak községünk reinek csőrbetése zajára lettek figyelmessé az alatt a kompjárótól lefelé, a templommal átel- 
házipénztárára, a melyet az meg nem bir; hogv erdők békés lakói; e vidék egy ezredév óta lenben lévő porondos helyet jelölte ki. A sza- 
e címen községünk adózó polgárai újabb tér- lett kegyeletes emlékűvé az által, hogy a hét bad Tiszában való fürdés tehát csak e helyen 
bekkel a nélkül, hogy össze ne roskadjanak, s vezér e vidéken szerződött és szerződésüket engedtetik meg, másutt tilos. A tilalom ellen 
idegenekké ne váljanak saját otthonukban — már vérrel pecsételték meg : hogy e hazát sértet- vétők szigorúan fognak büntettetni. 
meg sem róvhatók, hogy eddigi költségeinket is lenül adják az unokáknak, nekünk. — Szerencsétlen esés. Rúzsa Józsefné, szü-
részben a nyújtott állami előlegből, de legfőképen A Rákócyak idejében a szabadság hő- letett Korom Verőn, a f. hó 9-én estefelé a mind-
pedig csak úgy voltunk képesek elviselni, hogy sok élethalál harcot vívtak e vidéken az idegen szenti majorból kukorica kapálásból hazajövet, 
tanítóink, tisztviselőink s más egyéb szegödmé- zsoldosok vasbilincseket osztó karjai ellen.... az eső által síkossá lett utón megcsúszván, 
nyeseink fizetéseivel maradtunk és vagyunk hát- A harcizajok elnémulta^; a nemzet Gre- oly szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte,
ralékban ; s hogy dacára annak, miszerint a niusa megelégelte a patakként omlott vérrel már haza vánszorogni sem bírt s társai a ma- 
már nyújtott 15(X) frt állami előlegen túl 1633 hozott áldozatokat: a fegyverek zaját az ész- jorban hirt adván, ahonnét jött az uradalmi 
frt 67 krt házipénztárunkból tényleg kiadtunk, s küzdelme váltotta föl és ime a csongrádme- csősz kocsija, melyre a szerencsétlen asszonyt 
még is 561 frt 50 kr lejárt adósságunk van e gyei tanító-egyesületek — „Alföldi Tanitó-egye- feltevén, haza szállították.
címen : azon alázatos kérelemmel járulunk Nagy- sülétu — nem harci, hanem szellemi fegyverek- — Sorozás. A múlt napokban Szegeden
méltóságod elé, hogy meggyőződést merítvén kei folfegyverkezve jöttek e kegyeletes emlékű megtartatott felülvizsgálat alkalmával a mind- 
minden egyes tételében igazolt előadásunkból az hely s vidékre, hogy tanácskozzanak a népne- szenti sorozójárásból elővezetett 72 hadköte- 
iránt, hogy községünk állapota valóban szánandó velés előbbreviteléről. les közül, a felülvizsgáló bizottság 7 egyént
és siralmas helyzetben van, hogy e veszélyes és I Tanácskoztak és munkálkodtak is, a miről talált alkalmasnak, a kik is a 101. számú gya- 
nagy mérvben elterjedt járvány folytán fölme- Mindszent községének a tanügyért áldozó, a tan- logezredhez besoroztattak.
rült és fölmerülő költségek viselésére képte- ügyért lelkesedő közönsége meggyőződést szer- Assiourazionl OeneralL Lapunk hirdetési rovati
i . , ° ,i .. „ . i, ban közöljük az említett társaság 1885. évi zárszámadásait,lenek vagyunk, méltóztassék sürgessen intéz- J - * | Ezek úgy az üzletforgalom terjedelme, valamint az elért nyé­
kedül az iránt, hogy : legyen munkálkodásaikon Isten áldása! rezeg nagysága, nemkülönben jelentékeny tartalékoknak

Tábith Ferenc 
bíró.

föl.

melyek többnyire a

l



előrelátó és gondos gyűjtése és elhelyezése által egyaránt 
imponáló hatást gyakorolnak. Oly számokat találunk azokban, 
minőket csak egy nagy arányú nemzetközi társaság képes 
kimutatni, mely a biztosítási üzlet összes ágait egyforma 
gonddal és az újkor összes műszaki eszközeinek felhasználá­
sával űzi. A díj és illetékbevétel az összes biztosítási ágakban 
14.064.239 frt 75 kr. volt; az elhelyzett tőkék 1.296.179 frt 
12 krnyi jövedelmet hoztak. Az 1885-ben kifizetett 39.575 
kár 9.042,351 frt 17 krt igényelt. E szerint tehát a Generali 
fennállása vagyis 1831. óta 598,156 káresetben 187.465 frt 
68 krnyi kártérítési összeget fizetett ki, miből csakis ha­
zánkra 96.5(56 káresetben 34.376-780 frt 99 krnyi összeg 
esik. A tiszta nyereség 1.344.588 frt 55 krnyi öszszeget ért 
el. Ebből a tulajdonképeni biztosítási üzlet csak 577.074 frt 
80 krt eredményezett vagy más szóval az összes forgalom 
mintegy 4 százalékát jövedelmezett, mely tény szóló bizonyi- frt osztalékot aranyban fizet. Ezen körülmény, valamint a 
tékái képezi annak, hogy a Generali díjtételei igen mérsé- Generali köztudomású méltányossága, garantiát szolgáltatnak

keltek, mig kárbesclései igen kulánsak. Az érintett tiszta nyere­
ségből 141.844 frt 68 kr. az érték papírok árfolyam inga­
dozására alakított tartalékhoz, 348.622 frt 75 kr. pedig az 
ingatlanok tartalékalapjához csatoltatott. mely javadalmazá­
sokkal az első alap 987.419 frt 61 krra, a másik alap pedig 
1-055.768 frt 40 krra emelkedett. A díjtartalékok 1,308,258 frt 
84 krral szaporitattak és 21.484.851 frt 23 krnyi tekintélyes 
összeget értek el. Az intézet összesbiztositékalapjai 1,788.140 
frt 38 krnyi gyarapodást mutatnak és 1885. december 
31-én 33.279.016 frt 21 krt tesznek, melyek a leggondosab­
ban és a legjobb értékekben vannak elhelyezve, úgy hogy 
még a legaggodalmasabb biztosítottat is biztonsága iránt 
teljesen megnyugtathatják. Az összes díjtartalékok ily busás 
javadalmazása mellett a társaság mégis azon helyzetben van, 
hogy a 315 Írttal befizetett részvényre 310 frank vagyis 124

a mellett, hogy a társaságnak már is nagy arányú üzlete 
még mindig fog emelkedni; de ezen haladás már biztosítva 
is van a tárczájában levő években esedékes 22.438.112 frt 
70 krnyi dijkötelezvényekkel tűzbiztosítás ágban, valamint a 
89.330.807 frt 12 kr tőkebiztositással, tűzbiztosítással 
életbiztosítási ágban. A közgyűlésen a társaság tisztviselői 
is uj választás alá estek és a társaság magyar igazgató taná­
csosai Hegedűs Sándor és Korizmics László urak egyhangú­
lag újra megválasztattak.

az
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Bővebb zár- valamint kárkimutatások a mindszentijügynökségnél kaphatók. Ugyanitt felvilágositá-
adatnak és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítás ágazatokban a leg-

A mindszenti ügynökség
Szcfbotlsa, C3-VLs:z;tá/v-

sok legnagyobb készséggel
szolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett eszközöltetnek.
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